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Anleitung

CRITELL fiir den Gebrauch unseres Schulrechenstabas
CASTELL-D-Stab

Kurze Erkldrung des Stabes
Der Rechenstab besteht ous dr e Teilon:

1. diém festen Hauplieil, dem eigentlichen Stabkdrper, der aus den
beiden durch Laschen verbundenen Stabkérperwangen besteht.

2. der beweglichen Zunge, die in den Fugen der Stabk8rperwangen gleitet.
3. dem Lauf BIPF, der dan Slahk.ﬁrpqr ganz umschliabt,

Yorbemerkung:

Die wichtigsien Hauptskalen A, B, C, D aul der Vordarseite, und CF und C
aui der Rickseile sind durch grine Farbstreifen gekennzaichnet. Dieses
Grin wirkt vorteilhaft aul die Augen beim haufigen Arbeiten mit den Haupt-
skalen und ermiglicht es beim Anfangsunterricht, diese schnell aufzufinden.

Die Skalen der Yordorseite

Mantissenskala L “..lgx... von00-1,0

Kubenskala K ...x* ... von 1-1000 Stabkdrper oben
Quadratskala A .. x ... voni-100

Quadratskala B ...x* ... von 1-100 Zunge oben
Reziprokskala zu B Bl |, , ., 100:x* :
Reziprokskala su © CI .,  10:x. .. wvon 10-1 } Zunge Mitte
Grundskala C +i.X% .. won 1-10 Zunge unten
Grundekala D ...x ... won1-10

fu:nnnapl_inllEkulan {:j:l ::‘,E:: : '"’:,;;.nfg;g_';ﬁ l Stebkérper untan
Ur positive Expon. | [y " " 0 T Son 266100

Die Skalen der Rickscile
1. Tangensskala Ti .. <C tan 01 x von 5,5%45° ]

2, Tangensskala Te .. =L tan x  von 45'-84 50 Elabkérper ohen

n-vers. Grundskala OF ... =xx ... von 3,14-3,14

m-vers, Grundskala CF ., .. =x ... von 314314 Zunge oben
Reziprokskala zu CFCIF . . . 1 ;xx , 3,2-32 >

2. Sinusskala S ...sineas von 550000 | Zunge Mitte
Grundskala C +w¢% ./ von1-10 Zunge unten
Grundskala D ...x ... von 110

Sinusskala - gin 0,1 x von 55%50° Stabkdrper unten
grc-Skala &T .. arc 0.01 x von 0,56%-6°

Pythagor. Skala P .. yi—[0.1x)¥

Doz Kemma

Da die oberen Skalen nur von 1 bis 100, die untaran sogar nur von 1 bis 10
reichen, glaubt der Anfanger, man kinne asuf dem Stabe nur mit Zahlen
innerhalb dieses Bareiches arbeiten. Das ist ein Irrtum. Den Dezimalwert
einer Zohl, also die Stellung des Kommas, beachtet man beim Stabrechnen
nichl, Lies! man aul einer Teilung den Wert 3, so kann das ouch 0,3; 300;
0,03; 30 000 usw. bedautan.®

Im Ergebnis setzt man das Komma selbst ein, was bei praktischen Aulfgaben
nis Schwisrigkeiten macht. =

Milhi_n kann man auf dem Stabe mit allen Zahlen rechnen,

* Eine Ausnahme bildan dis LL-Skalan (8. 5 13).

Daos Lesen der Skalen

Man kann nicht jedan Tellstrich mit ainer Zahl versehen: dazu fehll der
Raum. Es stehen also nur ganz wenige Leitzahlan da. Den Wert der ande-
ran Tallstriche kann man danach erkennen. Man beachle sber, daB die
Unterteilung nicht Gberall gleich ist, da die Teilstriche nach rechts zu enger
sneinander ricken.
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Von Leitzahl 1 zu Leitzahl 1.1

Ausschniit aus dem Teilungsbereich von 1 bis 2 (Fig. 1]
mit 10 Unterabschnitten zu jo 10 Intarvallen (= 1/100 oder 0,01 pro Teilstrich)

Hier lassen sich ohne weiteres 3 Stelien genau oblesen (z. B. 1-0-1). Durch
Halbieren der Strecke zwischen 2 Teilstrichen kann man 4 Ziffarn genau
einstellen (z. B. 1-0-1.5). Die letzte Zah! ist dann immer efne 5.
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Von Laitzahl 3 zu Leitzahl 4 383 Fig. 2

Ausschnitt aus dem Tellungsbereich ven 2 bis 4 [Fig. 2)
mit e 10 Unterabschnitien zu Je § Intervallen (= 1/50 ader 0,02 pro Teilstrich)

Hier lassen sich 3 Ziffern genau ablesen (3-8-2). Letzte Ziffer ist immer
eine gerade Zohl (2, 4, 6, 8). Halbiert man die Zwischenriume, erhilt man
auch die ungeraden Zahlen 1, 3, 5 7, 9 (3-8-3).
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Von Leltzahl B zu Leitzahl 9 Wéé
und von Leitzehl 9 zu Leitzahl 10 F075 Fig. 3

Ausschnitt aus dem Teilungsbereich von 4 bis 10 (Fig. 3)
mit je 10 Unterabschnitten zu je 2 Intervallen (= 1/20 oder 0,05 pro Teilstrich)

Hiar kann man 3 Stellen genauw ablesen, wenn die letzte Zilfer eine & ist
(8-0-5), Durch Halbieren der Zwischenrdume erhilt man soger 4 genaue
Stellen. Die letzte Ziffer ist such hier stets eine 5 (9-0-7-5).

Sonstige Zwischenwerto missen geschitzt werden.

Sind wir mit der Eintailung der Grundskalen G und O vertraut, werden wir
sogleich erkennen, daB die Skalen Cl, CF und DF genau so unterteilt sind:
die Syslematik der Gbrigen Skelen wird uns ebenfalls leicht klar werden.
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Verschiedens hiiufig bendtigte Konstanten sind gesondert markiert:

A = 3,1416 auf den Skalen A, B, CI, C, D, CF, DF, CIF
M = % = (0,318 auf den Skalen A und B

; = 0,785 suf A und B

e = Markierung der Besiz des natirlichen Logarithmus e = 271828 aul
LLz und LLa.
g = -% = 0,01745 auf C und D

Die Marken C und C; (nicht verwachsein mit Zungenanfang C 1) erleichtarn
die Berechnung von Ouerschnitten aus gegebenem Durchmesser.

Belspiel; Setzt man C mit Hilfe des Laufersirichs Ober 2,62 cm aufl Skala D
(zuerst Lauferstrich Gber 282 auf O, dann Marke C darunter zie-
hen), kann man aul Skala A Ober der Anfangs-1 der cbaren Zungen-
llg?rl B (kinftig stets B 1 bezeichnet] den Querschnitt 624 om?®
ablesen,

Man hitle stalt der Marke C auch die Marke Cy (nicht verwechsaln mit
Anfangs-1 der unteren Zungenskala C, folgend stels C1 genannt) nehmen

kBnnen. Das Ergebnis sleht dann dber B 100 (100 der Skala B) auf Skala A,
Man nimmt fir die Einstellung stets die Marke C eder C;, bei dar dia Zunge
am wenigsten weit herousgezogen werden muf.

Vorbemerkung: Fir Einstellen und Ablesen von Zahlenwerlen werden stets
der durchgehende Hauwpisirich (nachfolgend kwrz ,LBuferstrich® genannt],
und Anfange-1 oder End-10 brw, End-100 der Skalen A, B, Cl, G, D benutzt;
bei CF und DF die =-1-», Die beiden langen Rand-LAulerstriche gelten fir
den Fall, daB an den Tellungsenden mit dem Hauplsirich nicht abgelesen
warden kanm.

Aul welchem System baruht das Rechnen mit dem Rechenstab?
Legt man zwei gewdhnliche Lineale mit Zenlimeter-Teilung nach nachste-
hender Abb. Gbereinander, so erhilt man nach rechts gehend das Ergebnis
38 + 4,6 = 8 (also eine Addition) oder

68— 4,5 = 3,5 [also sine Subtraktion) (Fig. 4a)

Fig. 4a

Man hat also mit Hilfle beider Millimeter-Teilungen .gerechnet®, indem
man die Zahlen 3,5 und 4,5 als Strecken auffalte und aeneinanderseizte,
brw. im zweiten Fall die Strecke 4,5 von deor Strecke 8 abzog.

Genau so arbeilel der Rechenstab, nur daB er, weil die Teilungen enlspre-
chend aufgebaut sind, durch dos Aneinandersetzen nicht die Summe, son-
dern dos Produkt der Zahlen liefart, im zweiten Falle nicht die Differenz,
sondern den CQuotienten.

Legt man also 2 Skglen einex Rechenstabes in gleicher Weise wie der
erwiihnlen Lineale aneinander. dann lautet das Ergebnis

35 - 45 - 1575 (algo eine Multiplikation) oder

1578 : 4,5 = 3.5 [also eine Division) [Fig. 4k)
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Fig. 4b
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Schlubfolgerung:
Wenn man beim Rechensiab 2 Strecken addiert, so ergibt dag sine Mulliplika-
tion, wenn man ¢ine von dor anderen subtrahiert, so ergibt das eine Division.

Multiplizieren

Man verwendet vor allem die Hauptskalen C und D. (Skalen CF und DF
siehe Selte 8],
Beispiel: 245.-3 = 7,35 (Fig. &).

| @ 3 245 x3=7
[ i
o I
738 Fig. 5
Man stellt 1 am Fungenanfang (C 1) Ober 245 der unteren Stabteilung

(D 245), bringt den LAuferstrich dber 3 der unteren Zungenteilung [(C 3)
und liest das Produkt 7,35 unter dem Lbuferstrich auf der unteren Stab-
teilung (D 735) ab,

(Mit diesen Einstellungen hat man die Strecke 1.245 der Skala D und
die Strecke 1 -3 der Skala C aneinandergesetzt. Belde Strecken ergeben in
ihrer Gesomitheit die Strecke von 1-7,35 auf O und damit das Ergebnis 7,35.)
Haben Sie immer dieses Schema wvor Augen, dann wird lhnen stets die
Systematik des Stabrechnens klar sein.

Es kommt beim Rechnen ouf den Skalen C und D vor, daB die Zunge mit
der Einstellung C1 Ober 1. Faktor aul Skals D 2u weit nach rechts heraus-
steht, so dafl der 2. Faktor nicht mehr auf C eingestellt wardan kann. In die-
sem Fall schiebl man die Zunge nach links se weitl durch, bis statt Zungen-
anfang C 1 das Zungenende C 10 unter dem Liufersirich steht. Dies ist das
sogenannte _Durchschieben der Zunge®.

Man kann &z varmeiden, wann man im Bedarfzfall glaich C 10 dber den
1. Faktor stelll. Gedbte Rechner wissen sofert, welche Einstellung erforder-
lich ist.

Beispiel: 75-48 = 36 [Fig. 6).

74 X &0 == 34

Eli__l Fig. &

Man stelit C 10 Gber D 7.5, schiebt den LAufersirich Gber den 2, Faktor 4,8
auf C und liest darunter suf Skela D das Ergebnis 36 ab. |
Die Einstellung von C 10 wird alljemein dann gewidhit, wenn dis beiden -
orgtar Fiffern, miteinander multipliziert, im Ergebnis grifer als 10 werden.

o
Ig=—5
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Das Durchschieben der Zunge ist nicht erforderlich, wenn man mit den
n-versetzten Skalen CF und DF arbeitet (s. 5. 8).

Bel laufenden Rachnungen, wenn z. B. zuvor ing Ouadrat erhoben wurde,
kann man aul A und B weiter multiplizieren.

Beispiel: 26-3 = 7.5 (Fig. 1.
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Fig. 7

Obungen: Einstellung C1: 1,82.38 = 7,1; 0,246-0,37 = 0,001
Einstellung C 10: 463-3,17 = 14,7; 0,684-0484 = 0,336

Mit Hilte des LBuferstrichs stellt man Zahler und Nenner suf € und D gegen-
aber und kenn unter Zungenantang C 1 oder Zungenende C 10 das Ergebnis
ahlesen.

Beispiel: 885:256 = 394 (Fig. 8).

P85 15=a
1 2.5
| |
| |
i i Fig. 8

Man schiebt ruerst den Liuferstrich dber den ZEhler 8,85 auf der unteren
Skala D, zieht denn den Nenner 2,5 (auf Tellung C) unter den Liuferstrich,
Jetzt stehen Zihler und Menner gegenlber und unler dem Zungenanfang
1 kann man das Ergebnis 3,94 auf Skala D sblesen.

Salbstverstindlich kenn man auch auf A und B dividieren. Wieder stelli man
Zéhler [auf A) und Nenner [aul B) mit Hilfe des Laulerstrichs gegeniber
und liest des Ergebnis auf Skala A Ober B 1 oder B 100 ab.

Obungen: 970 : 26,8 = 36,25; 285 : 3,14 = 90,7; 0,685 : 0,454 = 1,51

Tabellenbilden

1. Man will Yards in Meter umrechnen. Paritit: 82 Yards sind 76 Meter.
Man stellt mit Hille des Liuferstirichs B2 auf Skala D und 75 auf C
gegendber: Stelle zuerst den Lauferstrich Gber 0 82 und ziehe die Zunge
50 weit nach rechts bis C 75 darunter und damit gegeniber D 82 steht.

18 1 2
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Mun stellt men den Lauferstrich Ober den bekannien Yard-Wert auf D
und kann dariiber auf C die Meterzahl ablesen und umgekehrt:

z.B. 17,5 yards sind 16 m; 140 yards sind 128 m und umgakehri 38,4 m
sind 42 yords; 2,56 m sind 2,8 yards; 585 m sind 640 yards.

Es kommt vor, daB man einige Werle nicht ainstallen oder ablesen kann,
weil die Zunge zu weil nach links oder rechts hersussieht, ;
Z.B. kann man fiir 105 Yerds den Gegenwert 96 m nicht mehr ablazen.
Hier behilft man sich mit dem sog. .Durchschieben der Zunge®, d. h. man

]

hiilt die Einstellung der Tabelle fest, indem man den L‘qul.'rf'strldl Gber C1
stellt und nun die Zunge so weil nach Vinks dupchscniebt i T 90 uner
dem Laufersirich gteht, Jetzt kann man auch die dbeigen Werta ablesen.

2. lst statt der Parithy der Einheitswert bekannt, 2. 8, 1 yd = 0,914 m, stelit
man C1 oder C10 (fir 1 yd) Ober 0,914 auf Skala D. Wit Yille des
Liuferstrichs kann man wieder Yards und Meter auf C und D ablesen,

3. Oder der oft benstigte Wert 1 engl. Zoll = 254 mm. Man stellt C 1
dber 0 754 und Liest mit Hilfe des LAutersirichs 2. B. 17" = 432 cm
oder 37" = 84 ¢m,
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Bei 47" 7. B. kann man wiedar nicht mehr eingtellen und ablesen und
schight wieder G 10 an dig Stelle von C1.

4. Achten Sie darguf, doB bel allen Einstellungen stets Elnheitswert brw.
Gegenwert an den Skalenenden unier © 1 bzw. Gper D 10 und umgekehrt
eblesbar sind. Steht also C 1 Ober D 25,4 (fir 1 angl. Zoll = 25.4 mm). so
staht Gber D10 der Wert 0.3937 auf Skala © (fir 1 cm = 0,9937").

Quadrat und Qudrgtwurzel

Die Tatsache, dab die gberen Skalen A und B von 1 bis 100, und dig unberen
Shkaten von 1 bis 10 unterleill sind, bewirkt, da® man u jeder Zabl suf D
das Quadral aul A findel.

Beispiel: 2.3® = 529 (Fig. 11).
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Man stelit den Laulerstrich dbar 2,3 auf D und liest unter dem Lauferstrich
aul A das Ergebnis 5,29 ab.

Obungen: 1,345% = 1.81; 4,57* = 20,9; 0,785* = 0585; 9,7 = 94,1,
Die Quadratwurzel echilt man durch Einstellen des Aadikanden auf A und
Ablesen der darunter stehenden Zahl =uf O.

Baispiel: ¥23,) = 48 (Fig.11). Man stellt den Liuferstrich Ober 23,1
aul A und liest unter dem Lauferstrich suf D des Ergebnis 4.8 ab.

Belm Ouadratwurzelziehen ist es nicht gleichgdltig, auf welcher Teilungs-
h&lfie von & oder B man einstellt; in der ersten Teilungshdilte sind die Werte
van 1 his 10, in der zweiten Halfte die Werte van 10 bis 100 einzustallen.
Dariilber oder darunter liegende Zahlen mufl man durch Absondern von
Polenzen in die interveile 1-10 bzw. 10-100 verlegen, wie es folgende Bei-
spiela zeigen: —

V1936, Man zerlegt 1936 = 17 100- 19,36 = 10 19,38 = 10-44 = 4
11458 = 100 1,458 = 10- }1,458 = 101,207 = 12,07

Will man das Absondern der Polenzen van 10 vermeiden, go kann man sich*
auch rein mechanisch merken, wie einzustellen [si:

Aui der linken Halite missen die Zahlen eingestellt warden, die sine, drei,
tinf usw. Stellen vor dem Komma oder eing, drei, finf usw. Nullen
hinter dem Komma haben; suf der rechlen Seite sind die Zahlen ein-
qustallan, die zwel, ¥vier usw, S1elilien vaor dem Komma ader keineg, awel,




vier usw. Nullen hinter dem Komma haben. e
Obungen: Y1028 = 32; B2 = 7,874; Y456 = 2136; Y788 = 2,77

Rochnen mit der reziproken Tellung Bl

e reziproke Quadratshaia BY stelt die Umkehrung der Tellung B dar un
grbeitet als Quadratskala mit C, els reziproke Teilung mit A und B zusam
ren. Dies ist fir zusammengesetste Rechnungen vortailhait,

then kann hier die gleichen Hechnungen ausllheen '-’l'“i'_llﬂ'llf 1-5 auf Seite €
nur treten an Stelle der Teilungen A, B, Cl, C und D die Teilungen D, CI, BI
B und A

Beispiel Nr. 1 von 5. 9: 1 : 8 = 0,325. — Man stellt den Lauterstrich Ghar |
auf Bl oder B und liest dardber aul B oder darunter auf Bl den reziprokes
Wert 0,125

Hier ein Beispiel fir eine zusammengesetzie Aechrung, bel der besonders
verteilhaft von A und B sus suf Bl weitergerechnst werdan kann,
Beispinml: (245-3)F-2.27 = 1228

Man stallt €1 Gher D 2-4-5, rickt den Lauferstrich Gber ©3, Vipst dag Zwi-
schenergebnis 7,356 (aul D) nicht ab, sondern findet glieichfalls unter dem
Liuferstrich das Quadrat 54 auf A [Quadrieren 5. 5. B). Diasas multipliziert
man mit 2,27, indem man Bl 2-2-7 unter den Lauferstrich zieht, Ober B 1 aul
A findet man dag Ergebniz 122,6.

Beispiel: Gesucht ist die Oberfliche elner Kugtl mit r = 7,2 cm,
0= dmxr? = 651 cm® Man stallt Bl 4 unter A = und liest Uher G 7-2 aul
A ftir O den Wert 851 em? ab.

Kubus vnd Kublkwurzel

e Yubupskels bosteht sus drel gleichen Abachnilten 140, 10100 und
100-1000 und wird in Verbindung mit D benutzt. Man stellt den Liufer Ober
den Wart auf D und liest dariber aul K den Kubus ab.

Brispiel: 2EE = 188; 1,58 = 3,56 234 = 128 514 = 2%

————

Al 08 o s 100
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Will man die Kubikwurzel ziehen, geht man den umgekehrten Weg. Es”ist
puf K einzustellen und auf D ug:ulnm 4 4

B Erdehn foaps
Beispiel: V6B = 1,885; YA4,BB = 1,671; ¥29.5 = 3,09; 192 = 577
Liegt der Radikand unter | oder Ober 1000, s0 mull man, Bhnlich wie bei den

Cuadratwurzeln, den Aadikanden durch das Absondern gesignater Potanzen
von 10 in das Intervall von 1—1000 verlegen.

e
Will man a in die Polenz a+ (= y#’) erheben, sucht man die Grundzahl
aul & und des Ergebnis aul K.

Bei der Potenz e geht man den umgekehrten Weg, stellt alse mittels

I__
Liulersirich & auf ¥ ein und West darunter aul A des Ergebnis ot {(= ¥a%)
ab. ;

Boaispiale: IE.B‘I'F- 45,195 1?E+ = 30,85
Rechnen mit den s.versetzten Skalen CF und DF
1. Tabellenbilden

Dia bel den c-versetzien Skalen CF und DF der Wert 1 atwa in dor Mitte
lisgt, kann man sie varteilhaft beim Tabellenrechnen und beim Multipli-
zieren verwenden und dadurch das  Durchschishen der Zunge® auf C und
O ereparen,

Beispiel:75 gngl. Plund (lbs.) ergeben 34 kg, — Man stlelt CF 3-4
mit Hilfe des Laufergirichs unter DOF 7-5 und hat nun eine Tabelle fir die
Umrechnung von lbs. in kg, Auf CF oder C stehen dig kg und auf DF oder 1]
die Ibs. Sie kinnen mit dem Laulersirich eingeste|it und abgelesen werden,
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hcmian Sie daraul, dal bei obiger Einstellung plaichzeilig dber D 10 auf
C der Einheitawer| 454 erscheint (1 Ib. = 0,454 kg).

Ubungen fir die Einstellung CF 34 unter DF 75:

A0 lbse = 136 kg; man stellt den Liuferstrich Gber OF 3 (oder O 3)
und kann darunter auf CF (oder dariber aul C) den Wert 13,6 ablesen.
19 lbs = B.62 kg: man stellt den Liufer auf DF 19 (auf D kann dieses
Mal nichi eingesielly werden) und liest darunder guf CF den Wert B,62 akb.
EBeim Obergang von den unleren auf die oberen Skalen und umgekehrt
hat man also stets den gesamten Teilungsbereich rur Verflgung.

Bei der Einstellung CF-3-4 unter DF-7-5 verlduft er von C 1 bis C 4-5-4
(1 kg = 0,454 |bs) und dann oben weitér von CF-3-1-4 Gber CF-1 bis
GF-1-4-2-5. Betrachlen Sie zur Obung euch den Bereich ven DF.

2. Multiplizieren

Ist beim Multiplizipren auf C und O der 2. Faktor (mit dem Liuferstrich)
nicht minstellbar, bzw. mub ein ,Durchschieben des Schiebers® in Kauf
genommen werden, kann man dies vermeiden, indem man auf CF und
OF waiterarbaitel.

Beisplel: 2914 = 11,64, Man stellt C1 dber 0 291 (oder CF1
unter DF 2.81), schiebt den LEuler Ober CF 4 und llest dardber aul DF
das Ergebnis 11,64 ab.
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Fig. 14

Obungan: 184 - 7,4 = 1356,1; man stellt CF 1 unter DF 18,4 (oder C1
dber D 18.4), schiebt den Liuferstrich ber CF 7.4 (aul C kann nicht
eingestellt werden!) und llest dardber suf DF den Wert 1351 ab.
4225 . 3,7 = 1863; CF 1 unter DF 42,25 (es steht auch C 10 Ober
D 42,251); anschlieBend Lauter Gber G 3,7 und darunter aul O den Werl
156,3 ablesen. (Auf CF kann 3,7 nicht singestelll werden!)

3. Multiplikation und Division mit dem Wert x )
Der Ubergong von den Skalen C und D auf die Skalen CF bzw. DF ist
direkt mit dem Liufer durchiihrbar und ergibt eine Multiplikation mit
dem Faktor a.

Beispiel: 1,188a = 3,72 — Man stellt den Laulerstrich Gber
D 1,184 (oder kel Nullstellung C) und liest sul OF (oder CF bei Null-
stellung) das Ergebnis 3,72 gleichfalls unter dem Liuwferstrich ab.

Der umgekehrie Yorgang, alsa Obergang ven CF und DF auf C und O,
ergibt eine Division durch =,

Beispiel: % = 594, — Man stellt den Léufersirich auf DF 18,65

(bei Mulistellung auch CF 18,65) und liest aul D (oder C bei Nullstellung)
das Ergebnis 594 ab.




Rechnen mit der reziproken $kala Cl

Sie 151 von 1—10 untertgilt, gnispricht also im Teilungsbild den Skalen C

und D, verlduft eber in entgegengesetziar Richtung.

1. Sucht man zu einer gegebenen Zahl a den reziproken Wart 115, stallt
man diese auf C oder Ci ¢in und liest dariber aut Cl oder darunter auf
C den reziproken Wert ab, Die Ablesung geschieht ohne Verstellen der
EUHQE_ allein durch Lllul'ljrejn;lallung_

Beispiele: 1:8 =p125:1:2=05;1:4 =025, 1:3 = 0333
2. Sucht man 1 : 8% 80 richtet man den Lauferstrich auf o der Skala Cl und
liest dariiber auf B das Ergebnis ebenfalls unter dem Liuferstrich ab.

Beispiel: 1:244 = 0168 Oberschlag lor Stellenwert:
_ weniger als Yo = 0,2
3. Sucht man 1 : /s, £0 slellt man den Liulerstrich auf a der Skala B und
findet auf C das Ergebnis ebenfalls unter dem Lauferstrich.
Beispiol: 1: 1274 = o181 Uberschiag fir Stellenwert:
kleiner ale 3/y = p,2
4. Man kann mit den Skalen D wnd CI auch multiplizieren. (Division mit
dem reziproken Wert = Multiplikation). Viele Rechner wenden diese
Methode gern an.
Z.B. 0,68 20,25. Man goht wie bel der Division vor, d. h. stellt zuerst
den Liulerstrich Gber 0,86 aul D, zieht dann 20,25 aufl Gl unter den
LBuferstrich und kann nun das Produkt 13,37 auf D unter C 1 ablesen.
5. So sind sehr ginfach Produkte mit mehreren Fakloren zu l§sen:

[= 1025

g 1 :

1337 046

Fig. 15

Man multipliziert die beiden ersten Fakioren wie oben unter 4., hat mit
dem Ergebnis C 1 Gber 13,37 sefort die Einstellung fir Multiplikation mit
dem nichsten Faktor (zuerst golernte Methode der Multiplikation Saite 4,

Belspinal: 066-20,25-228 = 21 B Man rechnel 086 - 20,25 Wie unter
4., hut_:lann die Einstellung C 1 Gher dem Zwischanergebnis und schisbl nun
du-: [!I_uufarstﬂch iber den 3, Faktor 2,38 auf C. Darunter das Ergebnis 31,8
B '

Mun kénnte man sofort wieder cine Mulliplikalion anschlieBan, indem man
den nichsten Faklor aul Cl unter den Liuferstrich echiebt und das Ergebnis
unter C 1 (hzw. G10) auf O abliest. ’

Alse abwechselnd Multiplikation mit Hilfe von D und Gl und anschlieBend
nach erster Methode (3. 4) mit Hilfe von C und D.

Rechnen mit der reziproken Tellung CIF

Die Skala CIF wird zusammen mit den Skalen CF und DF verwendet.
Beispiele {ir die Multipliketion mit mehreren Faktoren:

223 « 16,7 « 1,175 » 24,2 = 1058,

Losung: CI-2,23 mit Hille des Liuferstrichs Ober D-16,7; Stab wenden, Liu-
ferstrich iibar CF-1,175; C1-24,2 unter den Liuterstrich, Ergebnis 1059 auf
DF gber CF-1 gblesen.

0,53 - 0,73 - 891 - 0,732 = 11,07.
Lésung: CI-0,53 mit Hille des Lauferstrichs Gber 0-0,73; Stab wenden, Liu-

ferstrich dber CF-39,1; CIF-0,732 unter den Lauferstrich; Ergebnis 11,07 aul
OF Ober CF-1 ablesen,

Die trigenometritchen Skalen 5, 5T, Ty und T,

Die trigonometrischen Skalen Ty Te und 5 sind dezimal unterteilt und zal-
gen In Verbindung mit der Grundskale D die Winkelfunklionen brw. bei
umgekehrier Ablesung die Winkel,

Benutzung als Tafeln

Bei Benutzung der Skalen S, Ty und Ty in Verbingung mit der Skala D als
trigonometrische Tafel iet folgendes zu beachien (Skala ST & unten):

Dig 5-Skala srgibt in Verbindung mit der D-Skala gine Sinustatel. .
Die 8-Skala mil den Werten der Komplementirwinkel (von rechis nach links
ensteigend) ergibt In Verbindung mit der D-Skala eine Kosinustatel.

Die beiden T-Skalen ergeben mit der D-Skala gine Tangenstafel bis 84,209,
Die belden T-Skalen mit den Werten dar Komplementarwinkel (von rechis
nach links ansteigend) ergeben mit der D-Skala eine Kotangenstafel.

Aufgabe: Einstellung:

sin 13" = cog 77" = 0,225 g 13* — D 0,225

sin 76* = cog 14* = 0,97 78* — D 097 i b
cos 289 = sin 62' = 0,883 |S 62* — D 0,883 E:‘;,ﬂ:"g:'n Gt
cos 7A" = gin 124 = D.Z‘Dﬂ s 1!‘ — D IJ.EUH- 1ﬂdiu“m der
tan 32° = cot 58° = 0625 |T, 32" — D 0625 [ 5nne Liufer-
tan 57° = cot 33° = 1,54 Ts 67" — D 1,54 sirich benbtigt.
cot 18° = tan 72* = 308 T: 18* — D 3,08*

cot 759 = tan 159 = 0288 |T; 75 — D 0.268*

* oder
Einstallung mit

d n
cot 18° = tan 72° = 3,08 | T, 18° — Cl 3,08 L;L:a!:;:l?lih bel

cot 75° = tan 15° = 0268 |Ta 75° — Cl 0268 | o jieigliung
des Stabes.

Die 5T-Skala
Die ST-Skala ergibt mit der D-Skala eine Tafel der arc-Funktion (Bogen-
mabB) und bei Verwendung der Korrekturmarken eine Sinus- bzw. Tangens-
skala fir die Winkel 0,55°—5"
als arc-Skala [fir das BogenmaB):
Einstellung des Winkelwerts auf ST, Ablesung der Funklionswerte auf D
{mit Hilfe des Lauferstrichs].
Beispiele: arc 2.6* = 0,043G; arc 4,02 = 0,07; und umpekehrt

—— ——

0,04 = 229" 0,021= 1,205°
Die arc-Skala gilt auch for die 10-tachan Winkelwerte, doch mull dann der
Funktionswert mit 10 multipliziert werden.
Beispiele: arc 31° = 0.,541; 0,64 = 367"
Als Tangensskala baw. Sinusskala fir kleine Winkel und zwar bis 3° beim
Tangens baw. bis 5° beim Sinus gemdl der Beziehung tan o == sin o == arc o,
Beispiele: lan 2,57 == gin 2,5* == arc 2,5° = 0.0436

tan 4% = gin 4% = arc 4% = 0,0607
Fir des gensue Ablesen des Tangens 4* wird die Korrekiurmarke rechts
reben dem Tellgtrich 4" berutzt. Man liest den Wart 0,0688 ab.
Fir die Korrekturmarken des Tangens gilt alsa:
Tangens groBer ale arc, doher Korrekturmarke rechts vom Teilstrichl
Beispiel: tan 5* = 0,0875
Liegt der Winkel zwischen den mit Korrekturmarken versehenon vollen
Graden, so muB man das Korreklur-Intervall entsprachend Obartragen:
Beispiel: ten 3,5° = 0,0612; tan 4,2* = 0,0734; tan 5,33° = 0,0934
Ist der Funktionawert gegeben und der Winkel gesucht, wird das Korraktur-
Intervall nach links berlicksichtigt.
Fiir den Sinus iet die Korreklurmarke links vom Teilstrich 6° angebracht.
Sie gilt far dan Bereich von 5°—@N,
E: wird damil wie oben, nur entgegengesatzt gearbeilet.
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Das Rechnen mit den trigonometrischen Skalen §, 5T, T, und T,

Da jede Funktion ein Verhilinis .Seite zu Seite” ist; braucht man nur jeweils
die Skalenstrecke der D-Skala an die Skalenstrecke der Cl-Skala anzurel-
hen. Lotet man dann den Endpunkt dieser Streckenaddition auf die entspre-
chende Winkelfunktionsakala (ST fir 0,01 x; § und Ty fibr 0,1 x und Ta fir x),
g0 kann man sofort den Winkelwert ablesen.

Seite

g1

(T
—— , T

Fig. 16

Aber auch liir den Fall, de@ der Winkal und eine Scite gegeben sind, 1&8t
gich dag gleiche Rechenschema anwenden, nur muB hierbei erst der Winkel-
werl mit dem Laufersirich aufgesucht werden, und suf den Skalen D oder
Cl die entsprachenda Seite des Dreiecks berdcksichtigt werden.

Beispiele fir das rechiwinklige Dreieck:

1. Gegegben a = 3, b = 4, Gesucht a und c.
C1 dber D 3, Lauferstrich auf CI 4 und auf Ty-Skala fir a den Winkel 36,9¢
ablesen. Jetzt Laufer auf S 36,9% ergibl auf Cl die Hypolenuse 5.

2 a=230.b = 4, Gesucht a und c.

Einstellung wie oben, also C 1 Ober D 3, Lauferstrich auf Cl 4, aber aul
Te-Skala fir o den Winkel 82,4* ablesen (da 30:4 > 1); fir Ermiltlung
von ¢ Liufer auf 5 B2.4% auf Cl steht 30,3 fir c.

3. 8= 3:b = 40, Gesucht o und ¢,

Einstellung wie oben, aber Winke| auf ST mit 4,28° ablesen (erste Ablesung
4,3%, Korrektur nach links ergibt 4,28%). Mit dieser korriglerten Einstallung
4 289 wird suf Cl fir ¢ = 40,2 abgelesen,

4. a= 82: b = 216 Gesuchl ¢ und w

C10 Gber D 8,2, Liuter auf Cl 21,6 und euf T,-Skala 20,78° fir o ablesen,
Liufer auf 20,78° der 5-5kala stellen und aul Cl 23,1 fir ¢ ablesen.

5 a8 = 216; b = 8,2. Gesucht ¢ und a.

C1 oOber O 21,8, LEufer suf C1 8,2 und suf Ta-Skala 69,229 fir o ablesen.
Liufer auf 69,22 der S-Gkala stellen und aufl Cl den Wert 23,1 tir c ablesen.
Und noch ein Baispisl mit Banutzung der Korreklurmarke:

6. a = 51,2; ¢ = 612, Gesuchl ¢ und b.

C 1 dber D 51,2, Lavker auf Cl B12; auf ST-Skala 4,87 ablesen, Jetzt um
das Korrekiurintervall fir Tangens nach rechts gehen und auf CI fir b =
E10 mblesen,

Beizplele fir das schiefwinkelige Dreleck:
& b c

siha sinp  siny
1. 8 = 383;a = 529§ = 59% ¥ = 69 Gesucht b und c.
C 383 Ober 5 529 gtellen. Mit Hille des LEuferstrichs kann men Gber 5 599
und 69* die Ergebnisse b = 41,7 und ¢ = 454 auf C ablesen.

Hierfiir gilt die Bezichung

1

2, a=g =5 ¢ = 165 Gesuchl aundb.

Bekanntlich ist v = 180" — (a <+ ] = 169" und

gin v = gin (180" — ) = sgin 119,

Man stellt somit C 165 Oher 5 11° und kann auf der Arcusskala unter
Benutzung der Korreklurmerken die Winkel mit dem Lauferstrich aufsuchen
und auf der C-Skala die Werte fir a = %04 und b = 754 ablesen.
Kosinus und Kotangens erhalt man mit Hilfe der Komplementdrwinkal

cos a = sin [80°—a]; cot « = tan [B0*—a).

Beispiela:

1. b= 117; 8 = 2231 Gesuchl a und &

C 1 Ober O 1,17, LBufer auf CI 2,23; dorbber aul Ty-Skele fir o (invers,
rote Zahlen] 562.3° ablezen. Mun Liufer auf [invers, rote Zahlen) 62,3° der
5-5kala. Dariber auf Cl 2,52 fir ¢ ablesen.

2. b= 442: ¢ = 48,2 Gesueht a und a.

C 1 dber I 4,42; LBpfer Gber CI 46,2, Aul 8T (invers) 84,52 fir o ablesen.
[(Wird Korrekturwert barlcksichtigt, nmlich sine Tailstrichbraite nach rechts,
erhalten wir gonau 84,5%)

Mun LBufer aul (invera) 84,5 der ST-Skala (Tangonskorrekiur berlcksich-
tigen!) und dariber auf Ci fir 8 = 46 ablesen,

Gebrouch der p-Marke
Man kann auch die p-Marke zur Bestimmung von BogenmafB bzw. arc-
Funktion benutzen gemiié der Beziehung

g-a= 001745 - a4 = arc g
Stellt man C 1 Ober p auf O oder CF 1 unter g auf OF, hat man eine are-
Tabelle auf D (Winkelwert auf C) oder auf DF (Winkelwert aul CF).
Beispiele: arc 2,5 = 0,0436; arc 0,4* = 0,00688; arc D,0052° = 0,0000907
Eingtellen und Ablesen mit Hilfe des Liufers.

Die pythageoreische Teilung P
Diese Teilung stellt die Funktion y = V1—(0,1 x)* dar; sie orbeitet mit
D (= =) zusammen. Die Teilung ist gegenlBufig, daher rot eingefirbl.

Trigenometrische Berechnungen
Die P-Skala bietel dan Vorteil, dal man fir groBe Sinus- und kleine Cosinus-
winkel genavere Werte arhilt, Wihrend man aul der Skala D z. B. 10r sin 6879
das Ergebnis nur mit 0,92 sblesen kann, findet man auf P, unter cos 67° =
sin (90-—67) den Wert genauer mit 0,9204,
Beispiele: sin 72,3* = 0,9526; cos 12,3° = 0,971

gin 81.2* = (,93821; cos 6,3 = 0,993497
Zu jedem sin-Wert oul der Skela D dber dem Winkel euf § findet man
den cos-Wert auf der P-Skala und umgekehrt. Man hat immer beide Werte
sin @ und cos « und kann ohne den Winkel abrulesen gleich vom sin zum
coe ihergehen.

Beispiel: sin 77° = 0,134 entsprichl dem cos-Werl 0,991

Wurzelberachnungen

Fiar Zahlen nahe unter 1, 100 usw, findetl die P-Skala mil grofier Genauigkeit
Verwendung.

Beispiel: y0.825 = ¥1-0,075 = /1-[0,274)* = D,9618

Der Aadikand wird von der ndchsthiheren Zehnarpotenz subtrahierl. Die
Differanz wird mit dem L3uferstrich aul der A-Skala eingestallt und die
gesuchte Wurzel aul P abgelesen, diese wird noch mil der Wurzel der
Zehnerpolenz, von der wir subtrohierten, multipliziert.
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In diesem Falle mul man von der LL;-Skala auf die LL:-Skela
iiberwechsaln, da die Anzahl der Jahre Ober 10 ist. (Steigt die
Jahresanzghl Gber 100, geht man solert von der LLy-Skala auf
die LLs-Skala dber) Men stellt mit Hille de= Lauferstriches C-1
und LL,-1,0825 gegendber und liest auf der Lls-Skala unter
C-1,45 den Auvfzinsungsfakior 1,60 ab, Die Multiplikation des
Anfangskapitals DM 1540,— mit dem Aufzinsungsfaktor 1,59 er-
gibt des Endkapital von DM 2450,

Dia Petenzen der Zaohl ¢ == 2,71818

Man siellt den Laufer {ber den Exponentan auf D.

Die o-Potenz wird suf den LL-Skalen sbgelesen; es gilt bel LLy fir die D-
Skala der Bereich 1-10, bel LLs der Bereich 0,1-1 und bel LL; der Bersich
0,01-0,1.

Baigpiele: el6! = § Man schiebt den Lauterstrich dber D 1-6-1 und liest
guf LLy das Ergebnis 5 ab.
e0.181 = 1,1747. Lauferstrich suf D 1-6-1, das aber jetzt als 0,161 zu gelten
hai, Ergebnis 1,1747 auf LLs.
gl = 5 -10% = 500: g6l = 7862; el = |4,
o0 = 101625; o002 = 10642,

1
Ist der Potenzaxpanant negativ, so verwandel man en = ._n. rachnat also
zunfichst mit positivem n und sucht dann den reziproken Wert.

1 1
ispiel: a0 = B : .

Beispi 00T 1,01625 098402
Die Wurzeln aus der Zahl ¢
Man schreibt die Wurzel ols Potenz mit reziprokem Exponenten und verfihrt
wie oban erwihnt,

4_ 0.25__ a__
Baisp1ul%:1§n = ¢35 = 1,284; (e = ei = 546; Ve = 0185 = 1,133;

s 125
Ve = of = 2081; e = o002 = {0834

Die natiirlichen Legarithmen

findet man, wann man von den LL-Skalen sul die Grundskalen bergeht.

Hierbel gilt fir die D-Skala wieder dor Bareich 1-10 baim Arbaitan mit LLs,

der Bereich 0,1-1 mit LLs und der Bereich 0,01-0,1 mit LL;.

Beispiele: In 25 = 322: man stellt den LBufer Ober LLy-25 und liesl dar-
dber auf D das Ergebnis 3,22 ab.

In 1,3 = 0,262: man stellt den Léufer dber LLz-1,3 und findet

dariber auf D das Ergbenis 0,262

Obungen: In 145 = 4,97; In 36 = 3,58; In 1,84 = 0,61; In 1,01456 = 0,0144,

Die natirlichen Logarithmen der Zahlen unler 1 findst man gemad der

Beziehung In 8 = — In%

Potenten belicbiger Zahlen

Potanzan der Form an arh8it man, indem G1 mit Hille des Liufersirichs
iiber den Basiswert a dor enisprechenden LL-Skala gebracht und der Liufer-
sirich dann aul C-n verschoben wird. Es gilt wieder die Stellenwertsregel,
alsa bal LLy fir die D-Skals der Beraich 1-10, bai LLy der Bereich 0,1-1 und
bei LL; der Bereich 0,01-0,1.

Beispiel: 375.% = 50; stelle Léufer Gber LL3-3,75; ziehe C 1 unter
den Lauferstrich, dann Lauferstrich Ober C 2,96 und darunter auf LLs das
Ergebniz 50 ablesen.

Obungen: 4,281 = 22.2: 42001 = 1,364; aus beiden Beispielen ist er-
gichtlich, de@ die Stellenwertsregel zu beachien ist.
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Weiters (bungen: 1.124288 = 1,206; 1,2821.86 = 1,51, 11,505 = 483,
Kann n auf C rechte nicht mehr eingestallt werden, stellt man C 10 statt C 1
iiber den Basiswart, liest aber das Ergebnis euf der nichsten LL-Skale ab.
Obungen: 1,665%15 = 4,05; 1868465 = B7B; 246131 = 8,07,

Obersteigt der Exponent 10, kann die Potenz oft ausgerechnet werden, in-
dem man den Obergang ven LLs zu LLy ausnutzt.

Beispiel: 1,0275145 = [1,0275')1.43 = 1,482; 1,25413 = (1,254'")1.3 = 18,86.
Eine Ablesung des Zwischenergebnisses ist nicht nitig.

Wurzeln beliebiger Zahlen
Man rechnet den Wurzelexponenten in sinen Potenzexponenten um, gemil

n_. —
Va = an, gder benbizt bel der Einstellung gleich dis Skala Cl.
i

Beispiel: ¥23 = 2,04; stelle Cl 10 mit Hilfe des Laulersirichs dber LLy-23
und liaz skenfalls mit dem Lauferstrich bal Gl 4.4 oul LLs das Ergebnis
2,04 ab.

'I:I'I:ungun:
1_' 15,2 = 93,5: (Cl-10 Ober LLy-152 einstellen; ablesen auf LLy)
g 365 = 505 (Cl1 Ober LLs-23.5, unter CI 1,95 auf LLy 5,05 ablesen)
1.?1:1 = 315; (C! 1 Gber LLy-15, unter Cl 2,36 auf LLs 3,15 ablesen]
V8,756 = 1,354; (CI 10 dber LLy-8,75, unter CI 7,15 auf LL; 1,354 ablesen)

Legarithmen mit beliebiger Basls
Man stelli den Zungenanfang C1 oder Zungenende C 10 Gber die Basis eut
der LL-Skale und erhdit sine Tabelle der entsprechenden Legarithmen.
Baispiel: flog 200 = 7.,65; ®log 22 = 4,46; %og 1,89 = 0918
Man stellt C1 oder C 10 mit Hilfe des LAufarstrichs Gber LLg-2, erhdlt aine
Tabelle und kann nun mit Hilfe des Liufers ablesen: bei LLy-200 den Werl
765 aul C: bal LLs-22 den Wert 446 auf C; bei LLs-1,89 den Wert 0,918
auf C.
Obungen: *log 25 = 2; ®log 60 = 2,564; ‘log BOO = 4,15

Mipg 20 = 1,301; '*log 2 = 0,301; log 800 ~ 2,8

Die dekadischen Logarithmen
Mit Hilfe dse Lbuferstrichs stellt man G1 oder C10 Gber LL3-10 und hat
damit aine Tabelle der dekadischen Lagarithmen.
Gleichfalls mit dem Lauferstrich kann nun eingestelit und abgelesen werden
Ig10 = 1; Ig 100 = 2; Ig 1000 = 3; |g 200 = 2,301
lg 20-= 1,301; lg2 = 0,301; Ig 1,1 = O,0414.

Die Sinvitkala §'

hefindet sich auf der Stabrickseite. Da die Skela beweglich ist, knnen ver-
winfachte Multiplikationen und Divisionen von Winkelfunktionan durchgafihri
werden, ohne die Funktionswerle ablesen zu missen.

Beigpiel: =in 41° - sin 23° = 0,2562

Rechtas Skalenende mit Hilfe des Léuferstrichs Gber 5 41 (Stabkérper
unten). Lies unter §° 23 (Zungenmitte) dos Ergebnis 0,2562 auf Skala D ab.
Bel Aufgaben 2 - sin o - sin f baginnt man stels mit a ouf Skala O,
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Obungsbeispiele: tan B = tan 40" - cos 12¢ = 082 fi = 39,35

tan 37°
o0 B = gy = 317 B = 722
8  pos33 ,
sin o= ——gr = 01264 f = 7.2

Der Mehrsirichlivier
Der Mehrstirichlaufer erméaglicht verschiedene, wichtige Rechnungen.

1. Berechnung des Flicheninhalts eines
. B Kreises aus gegebenem Durchmesser.
v Man stallt den mittieren oder rechten
| unteren Laufersirich dber den Durch-
s o il i) messer 3.2 em auf der Teilung D und
liest suf dem links davon liggenden
Lauferstrich aul dér Teilung A das Er-
'l gebnis 8,04 cm® ab.

2. Berechnung von Rundeisen in kg'm.

4 4 Man stelit den rechten unleren Laufer-
strich dbaer den (0, 2. B. 4,3 cm, und
kann unter dem linken oberen Laufer-
= strich das Metergewicht 11,4 kg ablesen,

3. Umwondlung von kW in PS5 und umgekehrt.

Beispiel:28 P§ = 20,6 kW. Man stellt den rechten Lavlerstrich Gber 28

auf dar Skala A, Unter dem LBulerstrich kW findet man gleichfalls auf A

die gesuchte Wattzahl 20,6,

Die beiden Seitenstriche sind anzuwenden, wenn an den Teilungsenden mit

dem Hauptstrich nicht mehr eingestellt und abgelesen werden kann.

Fiir direkte Rechnung mit dem Fakior 3,6 dient die obere rechte Strich-

marke suf der Lauierrlckseite.

Beispiele: 150 km'h = 41,6 m/sek (Marke 3,6 aul OF 150 ergibl unter dém
Hauptstrich aul D 41,6).
Die Zinsen von 2420,— DM zu 3,75%s in 85 Tagen sind zu er-
mitteln [Marke 38 auf DF 2420; Cl 3,75 unter Haupistrich, ber
CF 85 die Zinsen DM 24,— auf DF ablesen).

Liufermarke ¥ zur Berechnung von Kugelvelumen

Der Kugeldurchmesser wird auf der Skela D unter der rechten Marke d

singestellt, das Volumen auf der Skala K unter der Marke V abgelasen.

Beigpiele: d = 2,16 V= 53

2,5 82
40 3386
8.3 300,0

Behandiung des CASTELL-Schulrechenstabes

CASTELL-Schulrechenstibe sind sus Spezialkunstisioff gefertigl. Dieser ist
hochelastisch und daher bei sachgemBBer Behandlung bruchsicher, Er ist
klimabastindig, unempfindlich gegen Fauchtigkeit, nicht entflammbar, be-
standig gegen die meisten Chemikalien. Man soll Kunsistolf-Rechanstabe
ober nich! mitl #lzenden Flussigkeiten oder starken Ldsungsmittein (2. B.
Benzin] in Verbindung bringen, dis, wenn nichl den Werketoff zalbzt, doch
zumindest die Farbe der Teilstriche angreifen kinnen. Bei Bedarf kann die
Schiebarzigigkeit durch reine Vaseline oder Silikondl glnstig beainfluBt
warden. Um die Ablesegenauvigkeit nicht zu beeintrichtigen, soliten die Ska-
len wnd der Laufer vor Verschmutzung und Verkratzung geschitzt und mit
den Spezialmitteln CASTELL-Geropur Nr. 211 (flissig) oder Nr. 212 (Raini-
gungspaste] gereinigl werden.
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